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ПСИХОЛОГІЧНІ ОСОБЛИВОСТІ ПРОЯВУ  

ІНТЕЛЕКТУАЛЬНОЇ ОБДАРОВАНОСТІ ШАХІСТІВ 
 

Актуальність вивчення психологічних особливостей прояву 
інтелектуальної обдарованості шахістів зумовлена необхідністю глибшого 
розуміння інтелектуальної обдарованості, особливостей когнітивного 
розвитку, а також ролі шахів у формуванні мислення, стратегічних навичок і 
здатності до вирішення складних задач. Успіх у шахах залежить не лише від 
інтелектуальних здібностей, але й від психологічної стійкості та мотивації, що 
робить актуальним дослідження цих аспектів для вдосконалення підходів до 
навчання та тренування шахістів. Окрім того, підвищення соціальної 
значущості шахів як виду спорту вимагає більшого розуміння психологічних 
основ інтелектуальної обдарованості, що може стати базою для створення 
нових методик оцінювання й підтримки талановитих гравців, сприяючи їх 
успішному розвитку й розкриттю потенціалу. 
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Шахи є видом інтелектуальної діяльності, що вимагає високого рівня 
розвитку логічного мислення, пам'яті, здатності до швидкого аналізу ситуацій 
і передбачення дій суперника. У цьому контексті шахісти демонструють 
комплекс унікальних рис, які виділяють їх серед інших спортсменів та 
вимагають ретельного психологічного аналізу [1]. 

Психологічні дослідження показують, що інтелектуально обдаровані 
шахісти мають низку ключових особливостей: це високий рівень аналітичного 
мислення, розвинуті навички просторової уяви та здатність до концентрації 
протягом тривалого часу. Зокрема, важливим чинником є здатність 
обдарованих шахістів до стратегічного передбачення — прогнозування та 
оцінки кількох можливих варіантів ходів одночасно, що дозволяє швидко 
обирати оптимальні рішення. Це вимагає не лише високих когнітивних 
здібностей, а й стійкості до стресу, самоконтролю, адже гра часто пов’язана з 
високим рівнем напруги та непередбачуваними ситуаціями [2]. 

Крім того, одним із значущих аспектів є мотиваційна сфера 
інтелектуально обдарованих шахістів. Дослідження виявляють, що саме 
внутрішня мотивація — прагнення до вдосконалення, задоволення від самої 
гри — відіграє важливу роль у їхніх успіхах і розвитку. Зовнішня мотивація, 
як-от соціальне визнання або матеріальні нагороди, також має значення, але 
зазвичай не є домінуючою. Тому для ефективної підтримки та розвитку 
шахістів важливо створювати умови, що сприятимуть збереженню та 
підвищенню їхньої внутрішньої мотивації [5]. 

Аналіз психологічних особливостей обдарованих шахістів також 
включає вивчення стилів мислення, що проявляються під час прийняття 
рішень у грі. Дослідження підтверджують, що серед шахістів поширені різні 
когнітивні стилі, від аналітичного до інтуїтивного, причому їхня 
продуктивність залежить від здатності гнучко змінювати стиль залежно від 
конкретної ситуації на дошці [4]. Ці знання важливі для створення методик 
тренування, які враховують індивідуальні особливості мислення шахістів, 
дозволяючи їм використовувати свої сильні сторони. 

Таким чином, дослідження психологічних особливостей 
інтелектуальної обдарованості шахістів дозволяє краще зрозуміти процеси 
формування стратегічного мислення, креативності та здатності до 
ефективного прийняття рішень [2]. Виявлення й розвиток цих здібностей 
сприяє не тільки успіхам у шахах, але й має позитивний вплив на когнітивний 
розвиток особистості загалом. Отримані знання можуть стати основою для 
вдосконалення освітніх та тренувальних програм, що сприятиме розвитку 
інтелектуальних навичок у різних сферах, забезпечуючи зростання 
інтелектуального потенціалу суспільства. 
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ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ «Я -КОНЦЕПЦІЇ»  

У ЮНАЦЬКОМУ СПОРТІ 
 

У спортивному середовищі, яке передбачає постійні змагання, 
самоперевершення та соціальне порівняння, «Я-концепція» стає важливим 
психологічним ресурсом, що впливає на мотивацію, адаптацію до стресових 
ситуацій і здатність до саморозвитку. Розуміння особливостей формування 
«Я-концепції» у цьому контексті допомагає тренерам і педагогам створювати 
оптимальні умови для розвитку особистості юних спортсменів, забезпечуючи 
баланс між досягненнями та емоційним благополуччям [5]. 

Особливості розвитку «Я-концепції» у юнацькому спорті охоплюють 
ключові аспекти, які розкривають вплив спорту на особистісний розвиток, 
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